www.jfdaily.com

陆如燕 E-mail:fzbfzsy@126.com

## 上海自贸检察营造良好营商环境

# 为自贸区插上"法治双翼"。

□法治报记者 陈颖婷

2013年9月27日, 国务院批复成立中国 (上海) 自由贸易试验区, 两天后的29日, 中国 (上海) 自 由贸易试验区在上海浦东新区正式揭牌。面对自贸区带来的机遇和挑战,法治引导成为了自贸区发展的必由 之路。2013年 11月5日,派驻中国(上海)自由贸易试验区检察室正式成立,自贸检察工作开始一场从 无到有的探索:命名检察官办公室对自贸区的前沿问题有了突破性的解决之道;而强化法律监督,让自由的 自贸区走向健康有序……上海的自贸检察工作是试水更是创新,通过先行先试,一批卓有成效的"上海经

## 命名检察官办公室: 新问题带来新突破

品牌水果和山寨水果除了贴标的真伪, 很难从外观 上直接辨别原产地。加之水果单价不高, 个案的待销售 金额很难达到 15 万元的起刑点, "法律适用难"、"取 证难"曾是困扰"佳沛""多乐"等知名水果企业的维权 难题。通过浦东检察机关两法衔接平台、命名检察官派驻 区知识产权局办公点等"触角",吴菊萍和同事们主动发 现、提前介入案件,在保护知识产权领域,填补了行刑衔 接的机制空白。2018年1月11日,万某某等13名被告 人被浦东新区法院集中宣判犯销售非法制造的注册商标 标识罪,分别获刑。为此,涉案商标国驻上海总领事馆 总领事一行专程来浦东新区检察院赠送锦旗。

自贸区成立之初,新类型案件层出不穷。浦东检察 院与"一行三会"上海监管部门会签实施《关于加强自 贸区金融法治保障合作备忘录》, "两法"机制卓有实

2015年5月,上海市委、市政府《关于加快建设 具有全球影响力的科技创新中心的意见》正式出台。张 江高科技园区成为国家自主创新示范区和上海自贸试验 区的"双自联动"新土壤,科技创新中心建设也成为上 海自贸试验区扩区后的重头戏。

为此, 浦东检察院在全国率先设立以施净岚等个人 命名的检察官办公室,分别在张江高科园等地设置办公 点,将检察服务保障延伸到自贸试验区与科技创新第一 线。吴菊萍检察官办公室借助浦东知识产权局对知识产 权管理实施专利、商标和版权的"三合一"管理方式, 共同探索对科创企业知识产权的全方位立体保护模式以 及集司法保护、行政保护、调解仲裁、社会监督为一体 的知识产权多元化纠纷解决机制。

在试行知识产权案件刑民行"三合一"会商办案机 制的基础上,又进一步探索升级版的"三合一"合署办 案制度,即挑选民事行政检察部门的业务骨干加入办理 涉自贸刑事案件的命名检察官办公室,实现知识产权案 件的刑事、民事、行政监督线索全面审查,增强执法合

从 2017 年 3 月 28 日成立至 2017 年 12 月,两个命 名检察官办公室共办理案件 558 件 648 人,其中包括受 贿、非法吸收公众存款和集资诈骗等涉众类、侵犯著作 权等侵犯知识产权类疑难复杂案件62件135人,共为 10 余家企业提供了便利化的法治服务, 开展各类法制 宣传 50 余次。



赠送锦旗





建立交流平台



宣传普法

均浦东检察院供图

#### 由一到七:"上海经验"辐射全国自贸区

2015年4月,国务院决定在粤津闽 设立自贸试验区并扩展上海自贸试验区 范围,以更积极有为的行动,推进更高 水平的对外开放。自贸试验区的设立, 赋予了自贸试验区所在地检察机关共同 的使命与责任担当。作为地处全国首个 自贸试验区的基层检察院,上海市浦东 新区检察院主动牵头建立自贸区检察机 关的对接合作交流平台, 充分体现先行 先试、服务全国的主观能动性, 有效提 升了上海自贸检察工作的辐射面和影响 力。在自贸试验区持续扩容的背景下, 上海自贸检察工作依托先发优势,将深

人、持续开展区域间的检察协作和交流。 上海市浦东新区检察院、广州市南

沙区检察院、深圳市南山区检察院、珠 海市横琴新区检察院、天津市滨海新区 检察院、福州市检察院、厦门市湖里区 检察院等7家自贸试验区所在地检察院 建立对接合作平台,签署了《关于建立 自贸试验区检察工作对接合作机制的备 忘录》,积极搭建加强信息沟通交流、检 察研究合作、执法配合衔接、联合对外 法制宣传等横向合作平台, 初步形成了 优势互补、资源共享的自贸区检察工作 新格局。

"沪粤津闽检察机关服务保障自贸 区建设"工作交流研讨会则围绕"检察 机关服务保障自贸区建设的定位"、"检 察机关服务保障自贸区建设的机制探 索"、"自贸区改革创新背景下的刑事司 法应对"等涉及自贸检察的焦点问题进 行讨论交流,形成共识。目前,浦东检 察院与全国第三批自贸区检察机关加强 互动交流,主动牵头建立"1+3+7"自 贸区检察机关之间新一轮对接合作交流 平台,与四川省成都市检察院、浙江省 舟山市检察院等多家单位建立联系互动 机制。

### 强化法律监督:政府职能转变不留法律"盲区"

金融创新、事中事后监管行政管理 体制改革、知识产权保护是自贸区建设 的重中之重。自贸试验区改革在变化莫 测的国际化进程中有序推进, 法律适用 统一是自贸试验区内市场主体形成确定 性预期的重要支撑,以进一步规范自身 行为, 寻求利益最大化。

王某经营外贸业务失败后急于翻盘, 利用转口贸易政策, 伪造外贸单证, 虚 构转口贸易并申请外汇贷款,再利用外 汇贷款利率与人民币保证金存款利率差 额实施"套利", 在短短半年多时间里将 3.5 亿美元资金违规转移至境外,从中套 利1千万元人民币。王某及其经营的两 家公司因涉嫌逃汇罪被浦东检察院提起 公诉。

这是上海首例利用转口贸易政策实 施逃汇的刑事案件,并被列入全国公安 机关 2013 年十大经济案件。浦东检察院 在办理该案时,发现银行在新型金融融 资产品领域存在管理漏洞,邀请国家外 汇管理局上海分局、工商银行、中国银 行等 25 家银行的外汇部门负责人旁听庭 审活动,进行警示教育。就该案的特点 及反映的问题向国家外汇管理局上海分 局、相关银行提出检察建议。

五年来,浦东检察院多次走访中国 银联、"一行三会"和外汇管理局等金 融监管部门,建立沟通联系工作平台, 相互通报新情况、新问题,就金融违法 犯罪案件协作处理、金融风险防范、金 融创新法制配套等方面问题达成了协作 意向。同时,针对自贸区内跨境支付线 上线下运作模式等前瞻性金融创新业务 的风险监控,在浦东检察院的倡导下, 上海市检察院与"一行三会"签订了 《加强中国 (上海) 自由贸易试验区金融 法治保障合作备忘录》,有效预防和打击 金融领域的犯罪。

#### 他山之石:借外脑建立自贸检察智库

自贸试验区改革探索内容多、制度 创新力度大、涉及范围广。检察机关肩 负着服务保障自贸试验区建设的重要使 命,近年来,由于熟悉国际金融、贸易、 航运等专业知识的检察官相对缺乏,建 立自贸检察智库已成为检察机关切实解 决办案实践中相关领域专业问题的有效

2015年8月28日,浦东检察院聘任 市人大常委会法工委主任、博士生导师、 教授丁伟,中国银监会上海监管局副局 长马立新,复旦大学法学院博士生导师、

教授王全弟等 16 人担任自贸区检察业务

专家顾问, 主要承担政策解读、战略研 究、课题合作、决策咨询、成果发布、 引领发展等重要职能,为检察机关依法 履行检察职能提供决策咨询和智力支持。

浦东检察院结合国外自贸区建设的 不同特点及发展趋势,通过搭建论坛和 法律政策研究平台等形式,邀请智库专 家深度解读自贸试验区政策法律前沿问 题,为自贸试验区检察工作提供动态监 测、效果评估和决策咨询建议。邀请智库 专家参与分析研究解决自贸试验区检察 工作中遇到的复杂案例和疑难问题,协助 建立一批数据统计分析、典型案例等专题 数据库,为检察智库运行提供有力的数据 支撑,促进检察工作研究手段和方法的创

在检察机关服务保障自贸试验区建 设的重点领域、关键环节,浦东检察院 邀请智库专家或相关机构联合开展课题 调研,并适时以新闻发布会等形式发布 研究成果。两年来,这些专家共参与由 上海市人民检察院牵头的7个涉自贸检 察课题的调查研究工作, 既为检察机关 服务保障自贸试验区建设提供了有力的 理论支撑和实践指导,也为深入推进自 贸试验区建设提供了决策参考。